

УДК 94.0

ВЛАДИМИР ЦАРЮК: ГЕРОЙ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

В. А. Леонович, А. К. Лушневский

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
г. Гродно, Беларусь

Среди организаторов и руководителей антифашистского подполья и партизанского движения на территории Белоруссии почетное место принадлежит нашему земляку Герою Советского Союза Владимиру Зеноновичу Царюку. Партизанские бригады под его руководством нанесли существенный урон гитлеровским войскам, участвовали плечом к плечу с бойцами Красной армии в освобождении родной земли от немецко-фашистских захватчиков. Имя героя носит одна из улиц городского поселка Кореличи.

Родился Владимир Царюк 20 декабря 1899 г. в деревне Большое Обрино Кореличского района в крестьянской семье. В годы гражданской войны стал красноармейцем, а затем политруком роты 72-го стрелкового полка. С 1920 г. – на подпольной работе в Западной Белоруссии, был избран секретарем Мирского подпольного райкома КПЗБ. В 1926 г. за революционную деятельность был приговорен польскими властями к пожизненному заключению. В тюрьмах провел 13 лет.

Вторая мировая война застала Владимира Зеноновича в тюрьме небольшого городка Раввичи в нескольких километрах от польско-германской границы. От артиллерийской канонады охранники разбежались, арестанты, выломав дверь, оказались на свободе. На родине его избрали депутатом Народного собрания, а после объединения Белоруссии – депутатом Верховного Совета БССР, доверили возглавить и Столбцовский райисполком.

В начале Великой Отечественной войны Владимиру Царюку пришлось эвакуироваться на восток. До осени 1942 г. работал в Белорусском штабе партизанского движения. В обязанности Царюка входило обеспечение подготовленных к заброске во вражеский тыл групп оружием, боеприпасами, взрывчаткой, радиостанциями. Желая самому непосредственно бороться с фашистами, он обратился к первому секретарю ЦК КП(б)Б Пантелеймону Кондратьевичу Пономаренко с личной просьбой отправить его в тыл. Его просьба вскоре была удовлетворена.

Владимир Царюк стал руководить связью белорусских партизан с Большой землей через «Суражские ворота», а в марте 1943 г. он был направлен на оккупированную территорию Барановичской области помощником уполномоченного ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения по Мирскому и Столбцовскому районам. В том же году Царюк стал членом Барановичского подпольного обкома партии, первым секретарем Столбцовского подпольного районного комитета партии, командиром Столбцовско-Мирского партизанского соединения. В его подчинении находились пять подпольных райкомов пар-

тии, две партизанские бригады и несколько отрядов. В Столбцы фашисты согнали около 2000 молодых крестьян для создания подразделения, называемого «Белорусская краевая оборона». Царюк направил в их ряды агитаторов и вскоре почти все рекруты разбежались, а многие вступили в партизанские отряды. В увеличении рядов народных мстителей свою роль сыграли и партизанские типографии, выпускающие газеты, плакаты и листовки. Стали создаваться новые отряды и бригады, что позволило проводить против врага масштабные акции.

18 апреля 1943 г. Владимир Царюк лично возглавил операцию по разгрому гарнизона в местечке Мир, где отдыхали и проходили подготовку гитлеровские летчики. Подпольщики добыли пароль. Группа партизан, переодетых в гитлеровскую форму, сняла охрану. Следом в гарнизон ворвались основные партизанские силы отрядов «Комсомолец» и имени Воронова. В окна зданий полетели гранаты. Гитлеровцев, выпрыгивающих из окон на улицу, настигали автоматные очереди. К утру гарнизон был разгромлен полностью.

Летом 1943 г. во время проведения фашистами операции «Герман», когда блокаду Налибокской пуши вела 50-тысячная карательная экспедиция, река Неман стала рубежом, на котором партизаны «дяди Володи», таким был партизанский псевдоним Царюка, вели ожесточенные бои. Над пущей повисли бомбардировщики. По лесным дорогам пошли каратели, танки и специальные команды солдат с овчарками. В. З. Царюк понимал, что так просто из блокированной Налибокской пуши не уйти – в лесу живут партизанские семьи, функционируют госпитали, есть аэродром для приема самолетов с Большой земли. Он принял решение отрядам рассредоточиться и, свободно маневрируя, сообразуясь с обстановкой, со всех сторон бить карателей.

Почти целый месяц шла ожесточенная борьба на границах лесных массивов. На пути в Ивенец партизаны захватили штаб полковника-карателя Дирлевангера, и план операции «Герман» оказался в руках Царюка. Это помогло не только точно маневрировать, но и устраивать засады в самых неожиданных для врага местах. Потеряв немало людей и боевой техники, каратели убрались во свояси, отправив в Берлин донесение, что «все партизаны убиты».

В 1944 г. в Столбцовском партизанском соединении было уже пять бригад – «Комсомолец», имени 1 Мая, имени 25-летия БССР, имени Маршала Г. К. Жукова, имени Суворова. Это были тысячи хорошо вооруженных бойцов. Они громили гитлеровские гарнизоны, взрывали железнодорожные и шоссейные мосты, срывали строительство гитлеровских оборонительных объектов. Царюк лично разрабатывал планы ударов по вражеским коммуникациям. 20 июня 1944 г. соединение Владимира Царюка в полном составе вышло на железную дорогу. Тысячи рельсов взлетели на воздух. На станциях стали скапливаться вражеские эшелоны, становясь легкой добычей советских бомбардировщиков. 6 июля 1944 г. партизаны Царюка соединились с наступающими частями Красной армии.

Вскоре начальник Белорусского штаба партизанского движения Петр Калинин подписал представление на присвоение Владимиру Зеноновичу Царюку

звания Героя Советского Союза. В представлении сказано: «В марте 1943 г. ЦК КП(б)Б направил В. З. Царюка в тыл противника в Барановичскую область для организации партизанского движения и создания подпольных партийных организаций. Находясь в тылу противника, тов. Царюк в Столбцовском и Мирском районах из разрозненных групп создал партизанские отряды, объединив в бригады численностью до 2500 человек. Партизанские бригады под руководством тов. Царюка нанесли противнику следующие потери: пустили под откос 555 воинских эшелонов с живой силой и техникой, разбиты и повреждены 531 паровоз, 3263 вагона и платформы, убиты 33773 и ранены 13949 гитлеровцев, взорваны 325 автомашин, уничтожены 646 железнодорожных мостов. Это весомый вклад барановичских партизан в дело разгрома гитлеровских оккупантов».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 г. за умелое командование партизанским соединением, образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм Владимиру Зеноновичу Царюку было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Он также награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды и медалями.

После освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков Владимир Зенонович Царюк был на партийной и советской работе. В июле 1944 г. он стал первым секретарем Столбцовского райкома партии, в апреле 1947 г. – заместителем председателя Барановичского облисполкома, в ноябре 1951 г. – председателем Барановичского горисполкома. Избирался депутатом Верховного Совета БССР и Верховного Совета СССР.

Умер Владимир Зенонович Царюк в 1957 г. Похоронен на кладбище в Барановичах, на могиле установлен обелиск.

Сегодня, когда наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой Отечественной войне, мы, молодое поколение всегда будем чтить подвиги наших дедов и прадедов, которые внесли неоценимый вклад в дело Победы, будем помнить тех, кто отдал свои жизни за светлое будущее, независимость и процветание нашей страны – Республики Беларусь.